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MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP

H IR D E T É S I D U  I

4 baaábos petit sor 5 kr.. többuörí vagy terjedel* 

raes hirdetéseknél árleengedéa adatik

Elojuetni lehet a* év folytán minden hónap éltjén. SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ-HIVATAL: V. TIZED. N.-TEMETÓ-ÚTCA 93. SZ B élyejdij minden heiytatdeért 30 kr

Talajrendezés.
Van nekünk egy derék, de — a 

nevezetessé lett szóval élve — „s a j n os“ 
beteg írónk. a k i  legújabban arról 
nevezetes, hogy országunk nevezetesebb 
városai napról napra viszik hozzá az 
orvosságot — díszpolgári oklevél alak­
jában.

Ez a mi büszkeségünk, Jókai Mór, 
„Nagy Nábob“ nevű regényébeu sike­
rült gúnynyal emlegetted fel egyik 
nagy alföldi városunknak , Debrecennek 
nevezetességét: a szá raz fö ld re  épí­
te t t  h idat.

Annak a regénynek megjelenése 
óta Debrecen eltüntette ama kigúnyolt 
nevezetességét s hatalmas, minden 
gúnynak homlokot szegző rendezett, 
újszabású várossá lön.

Most új kiadást rendez regényeiből 
Jókai s gúnyolódni akaró alakjainak 
új alföldi várost kell keresnie.

Nem lehetetlen, hogy ha meg­
gyógyul s kedves humora új táplálékot 
keres, a régi, tanulóköri édes emlékek 
lehozzák hozzánk. Vigyázzunk akkor, 
nehogy a mi sikvidékünkre mestersé­
gesen készített útcai s járdái Chimbo 
rasszóinkon, Popokatepetleinken meg­
akadjon a szeme.

Mert hát, szó a mi szó , Kecskemét 
p o. 30—40 darab „kis-útcá“ i egyi­
kének pár év előtt rendezett járdáját 
oly sikerültén megalkották. hogy a 
körülbelül 20 öles bosszú utcának 
közepén valódi Chimborasszót terem­
tettek.

Ezt különben csak úgy példának 
okáért említettük a sok közül.

A múlt héten, amint értesültünk, 
az épülendő új városháza járdájának 
magassága megállapításával foglalkoz­
tak illetékes helyen.

A kérdés különösen a körül forgott 
vajon 30 vagy 50 cméterrel legyen-e 
lejebb a városháza járdája a plébánia 
templom padlójánál.

Az a körülmény, hogy most nem 
valamelyik mérnöki hivatalnok intézi

KECSKEM ÉTI LAPOK TARCAJA

M últ és jövö.*)

Keresem, keresem jelenben a múltat,
Azt a varázslatost, azt az összedultat;
Jól tudom: hiába gond és tett tusája,
Múlttal szemben mindez: az ég ostromlása.

Pedig előttem áll fényes képzeletben,
De mit ér, ha erőm silány tehetetlen!
Az idők törvénye, a múlásnak rendje 
Azért van. hogy ki küzd, mind lefegyverezze.

A féreg épsége, a hatalm ú gondja,
Idők erejével meg lesz ostromolva,
S titánok titánja küzködnék bár érttük,
Menekvést ez nem ad: elmúlás lesz részük

A múlandóságnak távozzak hát gondja,
Jelen se borítson senkit gyötrő gondba.
A jövőért élni — ez egyet megadhat 
Minden tettünk nyomán új remény fakadhat.

És a mig remény él sovárgó szivünkben,
Addig erő is van mindenik tettünkben 
S győzelmünkre várni — lehet meddő; kába;
De mig sikert várunk nem élünk hiába.

Minke Béla

•) Mutatvány szerzőnek megjelent költemény­
kötetéből.

el a dolgot saját szakállára, hanem 
rendes tanácskozás tárgyává tétetett a 
dolog — megnyugtató.

Miután azonban ezt kijelentettük: 
nem tartjuk fölöslegesnek jóindulatú 
figyelembe vételre ajánlani azon véle 
ményt, hogy bár az a templom mara­
dandó, állandó épület; az. egym aga  
a já rd a  m agasság  m eg á llap itá  
sá l)an d ö n tő  sz e re p e t já tsz a n i 
nem h iv a to tt.

Nézzünk bár szét Európa legnagyobb 
legszebb, legrendezettebb városaiban: 
mindenütt találunk templomokat. a 
melyek talaja hatásosan kiemelkedik 
a környezet járdájának magasságából. 
Szerintünk első helyen figyelembe 
veendő tényező: az egész piactér ma­
gasságának kérdése.

Ezt kell először, a körülmények 
számbavételével megállapítani s azután 
fogni hozzá a városháza járdája ma­
gasságának k ije lö lé sé h e z . igenis 
kijelöléséhez, mert a megállapítás a 
piacrendezés után egyszerű kimutatási 
eljárássá zsugorodik össze.

Ámde , a mily könnyű munka lesz 
a városháza járdája magasságának 
megállapítása, épen olyan nehéz 
rendezni a piactér magasságát, tekintve 
a már meglevő új épületeket s tekintve 
azt a körülményt, hogy a szemét- 
dombszerű kiemelkedő pontok eltiin 
jenek s a szembe nem tűnő lejtés a 
csatornák lefolyásának irányában 
adassék meg mérsékelt el nem éktele- 
nitő mértékben.

Bámulatos az a hegy-völgy , az az 
irgalmatlanul megteremtett talaj össze­
visszaság a mit városunk központján 
összehalmozott természet s tudomány!

l’ócsy közjegyző úr házától hegyre 
emelkedik az ember a takarékpénztár 
épület sarkáig, onnan völgybe le 
bocsátkozhatik akár a Beretvás vendég­
lőig, akár a reform, egyház új épüle­
téig vagy a Bóka-féle házig, ellenben 
fel kell kapaszkodni az útca m ásik 
o ld a lán  levő r. kath. egyház épüle­

Hogyan sznkitottam első kedveseimnél?
(Levél.)

Egy ismerősöm bízott meg, hogy alább 
következő levelét juttassam a tek. szer­
kesztőség kezébe , mit én ezennel készséggel 
teljesítek. 0  nem előfizetője a lapnak, én 
meg az vagyok . ezért remélte tehát, hogy 
sorai ilyenformán hamarább látnak nyom­
dafestéket (?) Eleinte ugyan kissé haboztam, 
mert az illető, mint egyik, az ország túlsó 
szélén fekvő kerület képviselőjelöltje a vá­
lasztások ideje alatt nagyon elszokott az írás 
mesterségétől, melyben már 17 éves tanuló 
korában kitűnt a gimnáziumuk önképzőkö­
rében, mikor egyszer , A varázsló cigányok 
költészete* címen tartott általános dicsé­
retben részesült felolvasást: látva azonban 
soraiban a természetes leírást és megtisz­
tult világnézetet, (miut állítása szerint a 
választások alkalmával történt kiábrándu 
lásának köszönhet), de meg történetkéje elég 
érdekes fordulattal záródik, tehát mégis 
csak eljuttatom a szerkesztői asztalig, ha 
tovább nem mehet is.

Levelét betüszerint itt közlöm.
.Tekintetes Szerkesztő úri Becses lapja 

bár nem tűz ki pályadijakat olyan kérdé­
sek megoldására, minő pl.: miként szakí­
tottam első udvarlómmal? noha férfiak szá­
mára egyéb lapok sem , de épen azért, hogy 
ne létszám anyagi érdekből dolgozni, va­
gyok bátor b. lapjában kérni helyet igény­
telen episztolámnak.

Hogy mindjárt in médiás rés fogjak,

téig s onnan ismét le a nagy templom 
lépcsőzetéig stb.

Bizony rá szolgál ez állapot arra. 
hogy az a hamis Jókai még kifiguráz 
bennünket, ha nem sietünk.

Mi kívánjuk Jókainak . hogy egész­
sége , minél elébb helyre álljon, adván 
lelki tapaszt városunk és nékie Szeged, 
Miskolc, Kassa, Komárom, Győr stb. 
példájára s jöjjön el hozzánk minél 
elébb , de óhajtjuk azt is , hogy akkorra 
tűnjék el a sok mesterséges hegy völgy 
városunkból s különösen az új város­
házának járdája egészen, köröskörül 
legyen egy s olyan magasságon, a 
mely mellett az épület elsttlyedettnek 
nem tűnik fel soha, de létrán se kell 
hozzá felkapaszkodni

A kérdés szerencsés megoldásához 
szerencsét kívánunk a szakembereknek !

A Rerenc-József nevelőintézet Kecs­
keméten.

Csáky Albin gróf miniszter a végből 
létesítette a budapesti egyetemi főgymnasium 
mellé ezt a magyar szellemben vezetett 
nevelőintézetet, hogy főuraink ezentúl ne 
a bécsi Terezianumba hordják gyermekeiket 
iskoláztatni, hol az is megeshetik , hogy 
elfelejtenek magyarokul maradni. Az intézet 
mai kormányzója Erődi Béla d r., kir. ta­
nácsos és a fővárosi középiskolák kir. fő­
igazgatója programmjába vette föl az ifjak 
elvezetését évenkint egy-egy olyan haz.ai 
középpontba. mely hazai jeleseink valame­
lyikének születés vagy szereplés helye volt. 
így történt, hogy az. intézet Kecskemétre 
ellátogatott e hó 16 án , Katona József ha­
lála évfordulóján.

A kormányzó vezérlete alatt 54 egyen­
ruhás, kardos növendék érkezett a déli vonat­
tal , kisérték Dékány R. dr. fő reá lisk. igazg., 
ki lélekkel szívvel ma is szülővárosának 
él; Szterényi Hugó d r .. szintén az egyetemi 
főgymnasium tanára, kit a zarándoklathoz 
való csatlakozásra itt való tanárkodása 
kellemes emlékei bírtak. ,Kisérték az ifjakat 
Fettl Lipót, Grisbach Ágost dr. tanárok, 
a nevelő intézetben prefektusok , továbbá 
Rochelle Ernő, Tinayre Endre francia nyelv­
tanárok.

Katona József mellszobrát Lukács 
Ernő növendék szép beszéde után megko­
szorúzták nerozetiszin szalagos babérfü­
zérrel , onnan a városba körútra kelve

önérzettel mondhatom, bár nem kevesebb 
indignációval is, hogy én a tartöröki kerü­
let szabadelvű pártjának egyik legbuzgóbb 
tagja voltam és vagyok, kivéve egy hónapi 
interregnumot! Úgy érteni ezt. hogy egy 
hónapig nem volt a pártnak vezetője, lelke, 
mert én. ah, én valék az, a ki a most 
lefolyt választásokon „nemzeti párti* 
programmal fölléptem, miután a kormány­
párt minden ambícióm dacára sem akart 
deszignálni, lévén az ő jelöltjük mind­
annyiszor valami fővárosi bizottsági tag. 
Volt azok közt Rémes, Hűvös, Hideg. Me­
leg , Havas stb. S épen egy hónapba 
került, hogy szerencsésen megbuktam, min­
den tekintetben.

Nem volt ugyan szándékom a nemzeti 
pártot boldogítani jelöltetésemmel, mert 
elég nemzetinek találom én a saját frak­
kunkat is, (tessék megnézni az országgyűlés 
megnyitását. azokat az ősmagyar öltözete­
ket, tigris, medve, oroszlán ruhába bújt 
férfiakat), de a nemzeti párt korifeusai 
váltig erősítették, hogy egy két ezrecske 
— aztán kezemben a mandátum ! Elbizako 
dottságomban hittem nekik, főleg miután a 
jegyesein, Izabella k. a. is azzal állt elő 
egy szép napon, hogy gazdagok, nagyon 
gazdagok leszünk , lépjek csak tel akár an­
tiszemita vagy csupán szeraita program 
mai, de nekem honatyává, törvényhozóvá, 
nagyságos úrrá (ahán!) kell lennem. Le­
írhatatlan lelkesedésem dacára mégis meg­
kérdeztem , hamisítatlan képviselői komoly­
sággal , hogy mit is mondott és hogyan

meglátogatták a reform. fŐgymnasiumot 
Katona szülőházát, a nagytemplom falába 
illesztett honvéd emlék táb lá t. a főreál 
iskolát, a kath. fŐgymnasiumot, a három 
közép iskola tanulói kisérgették őket ez 
utjokon.

Beretvás vendéglőjében 60 teritékű 
ebéd várt rájok. vége felé a megjelent 
főreáliskolai igazgató elmondta az ifjúság­
nak , hogy Kecskeméten nemcsak Katona 
József szülővárosában, de egyúttal az ország 
legmagyarabb törvényhatósága területén, 
a magyarság szivében jelentek meg, me­
rítsenek lelkesedést ebből is. hogy szor­
galmas tanulás utján törekedjenek a magyar 
hazának igaz polgárai lenni; megköszönte 
a kormányzó urnák , hogy az ifjakat ide 
elhozta. Erre a kormányzó úr Kecskemét 
városra és népe jólétére emelt poharat. Az 
ifjak közöl Ábrányi Kornél mondott szívből 
fakadt fölköszöntőt.

Erre kivonultak a halasi-utcán Katona 
sírjához, a nagy vásári utca torkából pedig 
Dékány Ráfael dr. bemutatta a Mollináry 
bakák régi dicsőségű, de uj keletű fészkét; 
rámutatott a vásári cédula házra , hol 1848. 
szeptemberben Kossuth Lajos azt a gyújtó 
beszédet mondta . melynek folytán 7800 
fegyveres embernél több ment el Kecske­
métről nemzetőrnek a délvidéki szorongatott 
magyarság védelmére. Megnézték még az 
ifjak a nagytemplomot és mentek vissza 
az esti vonattal Budapestre.

Kirándulásukban, mivel a gyorsvonat 
várása miatt a körösi állomáson tovább 
kellett ide jövőben várniok , kinyitották a 
waggon ablakait és Petőfi „híres város az 
alföldön Kecskemét“ kikezdésű dalát éne­
kelték a körösieknek. A kormányzó azt 
a bókot mondta Beretvásnak . hogy csak 
Firenzében adtak fel neki oly jó sajtos 
tésztát, mint Kecskeméten, de ez a bók 
inkább a kecskeméti készítésű sajté, mert 
ez nálunk még hamisítatlan. Az idő rövid­
sége miatt mindent meg nem nézhettek , 
de a kormányzó megigerte. hogy 6 — 7 év 
múlva. mikor a mai kirándulók már az 
intézetből kikerülnek . elhozza az utánok 
következő csapatot is Katona és a kecske­
méti nép városába. Isten hozza!

Mezőgazdaság.
Azt mondják . hogy az ember csak 

akkor tekint az o gyarlóságában az 
égre . midőn bajban van.

Úgy a gazdálkodó ember, mosta­
nában nem ok nélkül teszi, ha az

, égre tekint.

mondta, de ó csak annyit felelt, hogy 
legkevesebb 300,000 trtnyi vagyonban fogunk 
dúskálni egy hónap leforgása alatt.

Meggyőződtem, hogy kell lenni vala­
minek a dologban, talán örökölt, s kezdtem 
a pénzt szórni boldognak boldogtalannak . 
hogy: egyetek, igyatok, éhen ne szavazza­
tok ! Tudtam határozottan. hogy mikorra 
képviselő leszek, egyik kezembe a mandá­
tumot nyomják . a m&sikba meg Izabella a 
kincseskamra kulcsát.

Meg sem ütödtem rajta, midőn egyszer 
az arám „valami* ajándékot kért tőlem, 
mert eddig még úgysem kapót semmitsem 
s én azonnal rendeltem Bpesten egy 4,500 
frtos ekipázst. melyen egy rövid hét múlva 
beállítottam udvarába. Azután meg magam 
szántából szorgalmasan tanulmányoztam a 
tóvárosi leghíresebb ékszerészek árjegyzékét 
a rövid gondolkodás után egyre-másra 
hozattam a legdrágább gyémánt függőket, 
karpereceket . medalionokat s vőlegényi 
hódolattal , de egyszersmind honatyai impo­
náló mosolylyal nyújtottam át Izabellának.

Óriási vagyonúnkat azonban napról- 
napra emlegette előttem. hogy Bpesten 3 
emeletes palotát. Tartörökön kastélyt, 
parkot vásárlunk, fürdőbe járunk stb. s e 
fölötti örömemet tetézték, a napi hirhoza- 
talok, hogy erősen állunk, mint a Sión 
hegye.

Hanem mikor aztán az arám arra akart 
rávenni, hogy még programmbeszédet is 
tarteak , már akkor gondolkozóba estem. 
Hogyan, a képviselőnek még beszélni is
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Hideg, szárazság, szél: ez az 
uralkodó gonosz háromság tönkre teszi 
minden reményünket

A mit a fagy megkímél, azt meg­
semmisíti a szárazság vagy a szél.

Nálunk megsemmisült eddig fagy 
folytán a barack , sőt a sznllőterim s 
jó része — a mivel, hogy mit mon­
dunk . azt csak az fogja fel. a ki 
tudja, hogy Kecskemétről. rendes 
barack termés idején, napról-napra 
40—85 vaggonig terjedő szállítmány 
megy el.

A szárazság a kötöttebb, fekete 
talajon elfonuyasztja a vetést. a szél 
pedig kihordta a homokos föld dombos 
részéiről a gabonát.

Es, ha ez csak nálunk, a mi 
vidékünkön volna így. akkor még 
csak könnyebb szívvel vehetnők a 
csapást . mert a másvidék jó termése 
lehetővé tenné a gabona árának rendes 
volta fönmaradását. így azonban a 
mint a dolgok állnak, ha elfogy az 
eleség. elfogy a vetőmag, nemcsak a 
másvidékre nem fordulhatunk. de a 
más országba sem igen. magas összeg 
nélkül. mivel a mi nyomorúságunk 
okozója ellátogatott más országokba is , 
sőt Amerikába is.

Óva intjük tehát gazdáinkat, hogy 
ha még van ta r ta lé k  g a b o n á ju k , 
ne ad ják  el sem m i szín a la tt. 
Ha váratlanul bár, bekövetkeznék az 
a szerencsés fordulat. hogy esős, 
kedvező idő beköszöntése folytán szo­
morú termési kilátásaink kedvezőre 
válnának, gabonájuk eladása, akkor is 
jókor lenne.

Sajnos azonban a remény igen 
vékony . kilátás jóra semmi.

Isten tudja nemcsak drágaság. de 
éhség is nem köszönt e be hozzánk, 
sőt egész Európába!

Kegi miigvar időjárási fóljegvzések.
(Folytatás.)

1790. die 25. janii a melegség az időben 
oly mértékben uralkodott, hogy csaknem 
meggyúladott a töld minden rajta levőkkel. 
Pesten s Budán sok incendiumok voltának, 
ez éjjel is egy malom a Duna közepén 
úgy meggyuladott, hogy még a Duna is 
perzselődni láttatott. (Krónika Magyarország 
polgári és egyházi életéből a XVII lik  
század végén 277.) Egy a legszározahb s 
forróbb nyár, széna s gabona majd semmi 
se lett. nevezetesen a tavaszi vetés csak 
gaz lett Bizonyos gazdának 60 pesti mérő 
zab vetése után lett 6 véka termése . de 
több helyeken még csak meg se kaszálhatták. 
(Hasznos Mulatságok 1822 1. 401.)

1791 re forduló is lágy tél. A tél eleje 
volt valamennyire hideg , nevezetesen szép 
tember 28—29. már oly hideg volt, hogy 
2 ujjnyi )égcsapok tüggöttek. de utána 
állandóan jó idők. Ezen a télen soha egy 
napnál tovább se a hó , se a fagy a földön 
nem tartott. Egész télen mindig lehetett 
száutani és mindenféle mezei munkát tenni.

kell. Honnan szedjem én elő a paragrafu­
sokat , mikor a könyvtáramban a Bocacció 
Dekameronjain kivül más tudományos könyv 
sincs. A pálthiveim ugyan csöppet sem 
kívánták a beszédet. néhány ezres alaposan 
lekenyerezte őket. de a jegyesem kedviért 
mégis megtettem, hogy a plébános úr se­
gélyével összeállított ovációt elharsogtattani 
előttük. Jól is ment a szónoklás, hosszan­
tartó zajos éljenzés, taps és cigányzene 
szakította meg helyenként a szavaimat, 
liánéin mikor beszédem befejeztével leakartam 
szállni az asztalról, pillanatig úgy rémlett 
előttem, hogy a kaszinóban tisztázom az 
eszméket s végezetül meggondolatlanságom­
ban odavágtam a tömeg közé, hogy tehát 
éljen — Tisza Kálmán! a utána mindjárt a 
kalapomat is. Persze nyomban zúgott felém . 
mint tenger moraja a sülyedő bajó felé: le 
vele. kiüti magát a szeg a zsákból, ab- 
cug, bolond likbul bolond szél fúj s más 
ilyen alliterációs közmondás. Még arra is 
emlékszem, hogy mind a négy asztalláb 
nyílegyenesen repült felém, mikor szédelegve, 
kalap nélkül hazafelé rohantam.

Beszélhetett aztán nekik a tökortesem, 
a községi jegyző, hogy a jelölt úr sajtóhi­
bából Tiszát eltette Apponyi helyett, majd 
szét szedték őt is a dubös bestiák.

Mégis fogadtam magamnak négyszem­
közt , hogy soha többé programra beszédet 
nem tartok ebben a században. De nincs is 
miből, mert tökéletesen elúszott az 50 ezer 
frtos vagyonka, megették a választók, meg 
a jegyesem — lovai.

soha se kellett fűteni. December januáriusba 
elég vadsalátát. szegtúgombát . ibolyákat 
hordtak a mezőről. Lsguagyobb hidege e télnek 
1790. november 18-án volt, de akkor is 
Miskolcone ak 1* másutt 2° hideget mutatott 
a hévmérő. A termés igen bő lett, a bú­
zának köblét 45 krajcáron meg lehetett 
venni. (U. o. 1822. 1. 402.) Ellent mond 
ennek Keresztesi József egykorú eredeti 
naplója, mely igy szól. 1791. Nagy szükség 
és nyomorúság vala hazánknak mezős ré­
szein s nevezeten a Kunságon a múlt esz- 
tendőbeli szárazság miatt. Százanként hagy 
ták oda házaikat és oda takarodtak telelni. 
h hol koldulással élhettek. A korpának 
vékája is elment 12 garason, sokan gyékény 
tövével éltek , a marháik földet evén eldög- 
lőttek. (Krónika Magyarország polgári és 
egyházi életéből a XVIII ik század végén 
339.) De őszre oly hidegre fordult az idő, 
hogy szeptember 24-én már mindenütt fűteni 
kellett a szobákat. Október 20-áu befogott 
a derék tél sok esővel és hóval s úgy 
megfagyott még ez a hónap utolján , hogy 
a terhes szekereket mindenütt felbirta. 
November 1 ső napján már mind Német, 
mind Magyarországban 1 lábtiyiuál maga 
sabb bó feküdt a földön. November 9—10. 
oly csikorgó hideg, hogy a marha reszke­
tett, mikor ivott. A szőlők mind a tőkére 
fagytak, a pesti hidat a jég elhordta. 
November 12-én jó időre vált és 18-ától 
fogva végig oly jó idők jártak, mint nyá 
ron. A malmokat újra bekötötték, a csór 
dákat újra kiverték, a nyomtatáshoz, 
szántáshoz, szürethez újra hozzá kezdettek. 
November 19. valamint december 18-án 
nagy égzengések lőnek. (Hasznos Mulatságok 
1822. I. 402.

1792 iki tél eleje. 1791. novemberbe 
hideg, de az utolja is február 22-e után 
hideg, de a Duna által nem fagyott, noha 
zajlott. A tél közepe oly meleg, hogy 
február 19. a bodzafák már oly levelesek 
voltak. hogy árnyékot tartottak , sőt az 
epertának is oly nagy levelei voltak . mint 
egy ezüst garasos. Február 21—23. térdig 
érő hó esett, a Szepességen ptdig 1 ölnyi 
magos. Másodszor május 25 én fakadtak ki 
a fák. Szeptember eleje oly meleg és oly 
égcsattogások, meuykőhullások, hogy ezek 
hez hasonlót nem emlit a krónika; kivált 
szeptember 2., 7., 8., 20-ik napjain mintha 
számtalan ágyúk durrogtak volna és egy-egy 
fontos jegek estek . melyek 5—6 nap múlva 
se olvadtak el. Az ősz igen esős sáros, 
mely miatt sem nem nyomtathattak . sem 
nem szánthattak. (U. o. 403 ) 1792. feb- 
ruáriusba. az egy dabasi határon Pest 
vármegyébe egy vadászattal farkasokat 
50-ig valót hullattak el. (Gáti István: A 
természet históriája 1798. 78.) Tolna vár­
megyéből az iratik a szeptember 7-én 
történt égiháborűról. hogy itt nemcsak 
menydörgött és villámlott, hanem a legke­
ményebb szívnek megrettenéséig égni látta­
tott az egész atmosphaera; nevezetesen 
egy Bölcske nevű faluban oly sok jég 
hullott ekkor, hogy a házak fedelét beron 
tóttá és az apróbb folyóvizeket bedugta. 
(Magyar Kurír 1792. 1221.)

1793. Szigeten Mármaros vármegyében 
találtatott másodszor termett meggy . mely 
csaknem egészen tökéletességre ment. Ez­
előtt ötöd uappal (okt. 12 ) tulajdon ma­
gamnál volt egy almaágacska, melyen 5 
másodszor termett altnácska láttatott; a 
nagyobb és középső volt akkora miot egy 
közönséges dió. Ritka jelenés kiváltképen 
a Carpatus hegyek alatt. (U. o. 1793. 207.)

Még jó reménynyel tértem haza s 
szöktem el este a menyasszonyomhoz, hogy 
most már kizárólag 100,000 frtos birtokunk 
berendezésére fordítom ökonómiai ismere­
teimet, midőn ő azzal lepett meg, hogy: 
nix, nux , semmit sem nyertünk, s előmu 
tatott egy ivnagyságú sorsjegyet, ineg 
kiterítette az asztalra a Sorsolási Tudósi 
tót, a melyben kék ceruzával volt aláhúzva 
valami szám, de én azt hideg verejtékkel 
párosult forró lázamban nem láttam s ma 
sem emlékszem r á . hogy mi fajta volt az 
a sorsjegy.

Önként érthető, hogy azonnal szakítot­
tam a jegyesemmel s most itt állok a nagy 
világban. csupán e pár sornyi hirdetés 
közzételét kérvén:

,Jó  családból származott fiatal ember 
— szerény föltételek mellett s megfelelő 
képzettséggel — állást keres valamely biztos 
jövedelmet nyújtó cirkusznál mint „hasbe 
szélő és gondolatolvasó.“ Esetleg udvari 
költőnek is elszegődik. Szives megkeresések 
Bprogrammbeszédu c. a. a kiadóhivatalba 
intézendők.“

A hirdetési dijat az ezen sorokat be­
küldő t. barátom lesz szives helyettem kifi­
zetni — Barokkaldiig. Tisztelettel

X. Y.
vo t kepv.-jelölt 
és végzett földb

Eddig a levél. A többit majd a kiadó* 
hivatallal leszek bátor elvégezni.

Otaváth Júuef.

1794. Mind a té l, mind a nyár örök 
emlékezetre méltó. Egész télen se hó se 
eső. se fennbiró fagy nem volt. 1793 iki 
október, november már oly szárazak, hogy 
sok helyeken őszit se vethettek; a kutak 
kiszáradtak, sőt a folyók is annyira, hogy 
őrölni nem lehetett. A Tisza úgy elszáradt, 
hogy csak térdig ért és sok helyeken 
pénzen adták a vizet. A magyar Alföldön 
1794-ben sem tavaszit , sem kukoricát nem 
vethettek; a mezők úgy ki égtek, hogy 
egész nyáron szalmázni kellett a marhákat. 
Sem széna, sem semmiféle gabona nem 
lett, ember s barom majd mind elveszett. 
1791 —1793 bán 3 márjás volt köble a szép 
tiszta búzának, 1794 ben sőt 1795 i aratásig
16— 20 forint közt. Sok helyeken füvet
ettek az emberek . másutt kukorica csutkát 
törtek lisztté s abból csináltak pogácsákat. 
(Hasznos Mulatságok 1822. I. 403. 404.) 
Sellye Nyitra varmegyében. Június 28-án 
nagy rémülést okozott az egész környéknek 
a rettentő égi háború, melynél alig lehet 
nagyobbat képzelni. Itt hat arató embert 
vert agyon a menykő és még többet meg­
sebesített. a kik az égiháború és az azt 
követő zápor elől árnyékos élőfák és 
szénaboglyák alá vonták magokat. ^Magyar 
Kurír 1794. 75.) (Folyt, köv.)

H A Z Á N K .
Tüzek.

A múlt napokban szomorú események 
fordultak elő. 13 dikáti és 14 kén V esz ­
p rém b en  140 ház égett el s közel egy 
millióra rúg a kár; 13-án még Zom bán 
41 ház lett hamuvá. A kár mintegy 40,000 
frt. B ö lc sk én  200 ház égett el; K a lo ­
c s á r a  17 kén került a sor és 60 házának 
leégése folytán 200,000 frt kár érte; szinte
17- kén délután Jász Ladányi is tűz pusz­
tította s 260 épület égett el. Ezekhez csatol­
hatjuk Szépfalut, Zsadányt, a dorogi és 
csólnoki erdőt, Temesvár gyárvárost stb.

Országgyűlés.
A költségvetés tárgyalásával végre a 

képviselőház elkészült. Ha visszapillantunk 
a tárgyalás hosszadalmasságára, sajnálnunk 
kell a törvényhozás rovására elvesztegetett 
időt, — ámde más oldalról meg kell vallani, 
hogy a tárgyalás folyamán — bár a tárgy 
hoz szorosan nem tartozó, de mégis, igen 
sok olyan dolog vettetett le l, a melyek 
elintézése a közjó előmozdításával kap­
csolatban van s mivel mindenik ilyen 
esetben a miniszterek a legnagyobb előzé­
kenységet tanúsítottak s Ígéretet tettek a 
szükséges intézkedések megtételére, mégis 
azt kell mondanunk, hogy az idő nem 
telt el minden haszon nélkül. Nem. már 
csak azon szempontból sem , hogy az ellen­
zék meggyőződhetett úgy a kormány jóra 
irányzott törekvéséről, mint arról, hogy 
elveit akarja is, meg is tudja védeni s 
annak idején érvéuyre fogja juttatni.

A lefolyt időszak alatt sokszor meg­
újultak az ellenzék körében, lapjaiban a 
kormány közel bukását tárgyaló hirek — 
s ime a budget szervezés letárgyalása után 
e hangok elenyésztek s legfeljebb „Wekerle 
pénzügyi szerencséjét és ügyességét4 em­
legetik fanyarul , s ezeknek hajlandók a 
kedvező viszonyokat betudni. Ez azonban 
vallomás, mely a minisztérium állandó­
ságának gondolatát fedezi.

Külföld.
Lapunk múltkori számában megem­

lékeztünk a szerb államcsínyről. Most csak 
annyit teszünk rövid közleményünkhöz, 
hogy a nagykorusitást s a király kormányra 
lépését az európai uralkodók kedvezőn fo­
gadták. Sándor király merész tette úgy 
látszik sikerült s ha igaz, hogy az elren­
delt új választások alkalmával a kormány 
szigorúan tartózkodik a választásra befolyást 
gyakorolni s Sándor alkotmányosan ural­
kodik — uralkodása a felzavart ország 
állapotainak állandósítására, megszilárdi 
tására kedvező hatással lehet.

Belgium.
A belga zavargások már a forradalom 

színét öltötték magukra, a midőn végre 
e hó 18-kán a képviselőház. a választói 
jogot kiterjesztő olyan javaslatot fogadott 
el, mely a lázongok kezéből kivette a 
követ, tüzet s fegyvert s lassankint kez­
denek a munkába beállani.

Olaszország
válságos napokét él. Nagy ellentét van a 
mostani ünnepélyek ténye és az ország 
anyagi helyzete, s a népnek uralkodójávali 
megelégedése s a sáfárok eljárása közt. A 
bankok gonosz eljárása komoly haj csiráit 
rejti méhében. Most egy u. n. Banca d' 
Italia nevű új bank felállításán dolgoznak, 
ennek azonban, ha feláll is, rendkívüli 
kedvező körülmények között lebet csak 
éldegélnie — virágoznia semmi esetre.

Fejedelmi nász és ezüst menyegző.
Két fejedelmi ünnepély köté le a múlt 

bét folyamán Európa népeinek érdeklődését , 
melyeknek igen mélyreható jelentősége van 
az európai helyzet mikéntjét illetőleg. Az 
olasz királyi pár ezüst menyegzőjén az 
összes európai uralkodók képviseltették ma­
gukat , sőt a német császári pár személyesen 
adta át üvözletét, mintegy bensőbbé és 
szilárdabbá óhajtván tenni a két nemzet 
közt a szomszédi és szövetségi viszonyt.

De ha a római ezüst menyegző poli­
tikai jelentőségű, még inkább az volt Fer­
dinánd bolgár fejedelem esküvője a pármai 
hercegnővel.

Evvel kimutatta Ferdinánd, hogy 
trónja állandóságára oly garanciát nyújtott, 
hogy fejedelmi arát vezethet haza, a 
bolgár népnek dinasztiát alapíthat, s uralma 
biztos és sziltrd.

A két ünnepélyről a következőket 
közöljük :

Óriási néptömeg hullámzott 20-án Róma 
utcáin, házak és utcák, különösen a Via 
nazionale, melyen a német császári pár 
bevonult pompásan fel voltak díszítve és 
fel voltak lobogózva. A császári pár déli 
egy órakor érkezett meg. Az érkező vonatot 
ágyú dörgések közt a királyi páron kivül 
a királyi hercegek s Róma város hatóságai 
fogadták. Mikor kiértek az utcára hatalmas 
néptömeg fogadta a lelkesedés kolosszális 
uyilvánulásával.

A lelkesedés a bosszú úton sehol sem 
csökkent, s a fogadás olyan volt, hogy 
még a Vatikán lapjai is kénytelenek beis­
merni , hogy soha annyi idegen nem volt 
Rómában.

Mikor a menet a királyi palotához ért 
az annak udvarán felállított diszszázadot 
tekintették meg, majd a bemutatások kö­
vetkeztek. A nép folytonos éljenzésére az 
uralkodók és hitveseik megjelentek a palota 
erkélyén s kendőlobogtatással viszonozták 
a tömeg éljeneit.

Délután a német császári pár meg­
koszorúzta Viktor Emanuel sírját, majd a 
várost kocsizták be, mely este ki is volt 
világítva.

Római lapok írják, hogy Umberto 
királyhoz ezüst lakodalma alkalmából hu- 
szonkétezren folyamodtak segélyért.

A bolgár fejedelem esküvőjére Firenze 
minden előkelő vendéglője megtelt vendég­
sereggel. Az esküvő a Villa Pianoreban 
volt, melyet Martini tanár alakított át és 
díszített föl, méltón a nagy eseményhez. 
Az esküvőn jelen voltak a Koburg és 
Orleansi házak kitűnőségei a bolgár mi­
niszterek és kiküldött főtisztek.

Az esküvő után féuyes ebéd volt, s 
a Villa egyik termében voltak kiállítva a 
fényes nászajándékok , melyek közül a vő­
legényé két millió értékű.

A lakomán az új párt a pármai herceg 
köszöntötte fel, utána Ferdinánd fejedelem 
a maga és népe nevében éltette az Orle- 
ansokat. Nagy tetszést aratott Stambulov 
miniszterelnök hazafias lelkesedéstől áradozó 
beszéde, melyben köszönetét mondott a 
fejedelemnek, hogy teljesítette népe óhajtását.

A lapok azt Írják , hogy a Villa Pia- 
nőre vidékét a rendőrség erősen őrizte, 
mert az a hir kelt világgá, hogy a bolgár 
emigránsok merényletet akarnak a fejede­
lem ellen intézni.

Az uj pár Spezziába útazott.

I R O D A L O M .
— A Pallas Nagy Lexikonának, az

összes ismeretek e nagy magyar enciklo­
pédiájának megjelent 20. és 21. füzete, 
melyek az Aspro-tól Athén ig, ill. Augus- 
tusig terjedő tudnivalókat ölelik fel és 
képmellékletekben (Belső Ázsia térképe, az 
asszír művészet emlékei, Atlanti-óceán , a 
régi Athén tervrajza, Sargon palotája), 
valamint szöveg-ábrákban (26) igen gazda­
gok. Több bő és beható cikket tartalmaz, 
mint pl. Asszíria,. Ásvány, Asztrológia, 
Atlétika, Attila, Áttérés más vallásra. E 
hasznos vállalat, mely 240 három-négy 
ives füzetre van tervezve, s melynek heten 
kint megjelenő egy-egy füzetje csak 30 kr., 
olcsóságánál és nélkülözhetetlenségénél fogva 
könnyen még a szegényebb családok által 
is megszerezhető és megrendelhető a Pallas 
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyv­
kiadó hivatalában.

— A .Ludovika Akadémia Közlönyéi­
nek áprilisi füzete igen érdekes tartalom­
mal jelent meg Bihar Ferenc honv. ezredes 
értekezik a most még problematikus erélyű 
anyagról r A füstnélküli lőpor befolyásáról 
a harcra.“ Gerendái Tivadar .A lovasság 
és a tüzérség a gyalogság fegyverével 
szemben.“ A Károlyi huszárezred feállitása 
és gyakorlati szabályzata. A kőzetek befo­
lyása a terep katonai jellegére. Kápolnái­
tól. Kisebb közlemények: a 8 mméter kézi 
lőfegyverek lövedék hatása emberen és lova­
kon. Olaszország hadseregének költség- 
vetése s az előléptetési törvényjavaslat. 
Fraucziaországban az idei őszi nagy gya­
korlatok.
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— A „Technológiai Lapok“ e kitűnő 
szaklap 7-dik száma Zürich városának 
elektromos központi telepét Írja le, majd 
Schwanda „A céllövegek gyártása“ című 
cikkének befejezését adja. Ismerteti a Quint- 
féle revolver fúrógépet. Fehérvári István 
értekezik a tartós klórezüst zselatinos papi­
rosról. Az ezredéves országos kiállítással 
behatóan foglalkozik s azon nézetének ad 
kifejezést, hogy a gépkiállítás hatásosabbá 
tétele végett külön pavillonokat a gépkiál 
litók ne állítsanak, hadd legyen minden 
együtt. Van ezen kívül igen sok olyau 
cikk, a melyek a gépiparosok érdekének 
hathatósan megfelelnek. Táborszky Ottó 
a tulajdonos szerkesztő e lappal kitűnő 
szolgálatot tesz s azért melegen ajánljuk 
ezúttal is.

H Í R E K .
— A Katona József kor estélye. Si­

került estélyt rendezett a Katona-kor f. hó 
15-én az adventi és böjti felolvasásokon 
közreműködött hölgyek és urak tiszteletére. 
Szép számmal gyülekeztek össze az érdek­
lődő urak, hölgyek kevesebben s a vacsora 
egész fesztelenséggel úgyszólván egész csa­
ládiasán folyt le, a késő éjtélutáni órásig. 
Toasztokban s jó zenében nem volt hiány.

— A jótékony nőegylet t. hó april 
30-án d. e. 11 órakor első elnöke Horváth 
Döméné arcképének leleplezése alkalmából, 
a nő-ipariskola helyiségében ünnepélyt rendez.

— Színi előadás a tüzkárosultak 
javára. A nőegylet, kiindulva abból, hogy 
kétszer ad, ki gyorsau ad, már f. hó áp­
rilis 30 áu hangversenynyel összekötött 
színi előadást rendez a színházban a tűz- 
károsultak s különösen a veszprémiek ja­
vára. Hisszük , hogy városunk közönsége 
megfogja hozni áldozatát az iszonyú ve­
szedelemmel sújtott szerencsétlen városnak , 
s most azok is, akik eddig a nőegylet 
által rendezni szokott jótékonycélu esté­
lyeket és előadásokat látogatni nem szok­
ták , a nemes cél érdekében el fogják vinni 
adományaikat a könyörület oltárára. Az 
estély műsora a következő: 1. Vonós négyes, 
előadják Bordeaux G ., Horváth G y., Lévay 
L. és dr. Szelese J. urak , zongorán kiséri 
Barta Henrik úr. 2. Szavalat, előadja: 
Szakács Róza k. a. 3. Ének, előadja: 
Kecskeméti Berta úrnő. zougorán kiséri 
Barta Henrik úr. 4. A házasság politikája, 
vigj. 1. felv. előadják , Laukó Irén és Papp 
Sarolta úrhölgyek , Darányi Ferenc és dr. 
Szeless Józset urak. Jegyek csütörtöktől 
vasárnap délig válthatók Katona Dezső úr 
üzletében. Helyek . ha elő nem jegyeztetnek , 
nem lesznek tentartva.

— A jótékony nőegylet elnöksége 
felhívja azon tagjait, kiknél a vörös-kereszt­
egyletnek a sebesültek elhelyezésére vonat­
kozó gyűjtő-ivei vannak, hogy lehetőleg 
rövid idő alatt Zombory Lászlóné alelnökhöz 
küldjék be.

— Műkedvelő színi előadás. A ron­
gyos egylet május közepén , körülbelül 16 án 
műkedvelő színi előadást rendez s valószí­
nűleg két vígjátékot adat elő. Eddig — 
értesülésünk szerint — özv. Szakács Ist­
vánná úrnőt s dr. Helle és dr. Magyar 
jogtanár urakat nyerte meg az egylet.

— Gyászhir. Soós József városi pénz­
tárnok neje, szül. Antal Ilona, 36 eves 
korában, négy árva hátrahagyásával elhunyt 
április lb-kán s 21>dikén délelőtt 9 órakor 
temették. A fiatalnőt közsajnálat követte 
utolsó útján Béke poraira.

— Kuliffay Izabella hangversenye. 
A kecskeméti közönséget semmi sem hozza 
ki bámulatos közönyéből. Üres ház előtt 
énekelt György Zsófia asszony, üres ház 
előtt játszott Kuliffay Izabella is. Utóbbinak 
jobban fájhat közönségünk részvétlensége, 
mert még György Zsófia most mutatta be 
magát nálunk először (valószínűleg utolszor 
is) addig Kuliffay Izabella játszott már 
színházunkban Káldy hangversenyén. Úgy 
jött hozzánk mint jó ismerős, s mi úgy 
fogadtuk, mint idegent, kiről még nem 
hallottunk semmit, kiről nem tudjuk vajon 
érdemes-e megnézni. Különben Kuliffay 
Izabella két nagy hibát követett el: először 
a z t, hogy mindjárt a műsor első pontjában 
olyan darabbal lépett föl, mely teljes­
séggel nem neki való, (Gounod-Liszt Fauszt 
ábránd) mert fizikai ereje nem valami nagy 
s technikája nem tökéletes, másodszor azt, 
hogy tanítványával Körösi Adélkával 
Mozartnak egy igen unalmas sonataját 
játszotta el szintén a műsor elején. Nem 
mondható szerencsés gondolatnak a kis 
leány fölléptetése. Egy úgynevezett csoda­
gyermek játéka lehet rendkívüli, lehet 
meglepő , de semmi esetre sem mulatságos. 
A közönség nem szívesen hallgat vizsga 
darabokat csak azért, mert azt nyolc 
éves kis leány játsza. Ezeket leszámítva 
úgy a művésznő szépen átérzett, finom 
játéka valamint Csiszér Irén kisasszony 
kellemes éneke, a legnagyobb mértékben 
kielégítette a csekély számú közönséget. 
Legnagyobb hatást ért el Schuhraann .Föl­
lendülés*1 című darabjával és Gaál „Magyar 
RhapszódiájávaH; ezeket annyi bájjal, annyi

könnyedséggel játszotta, hogy a közönség 
nem hagyott neki békét addig], mig meg 
nem ismételte. Csiszér Irén k.-a. énekei 
közül legsikerültebb volt a Styrienne Mig­
nonból. Ami a kis Körösi Adél játékát 
illeti tekintve korát elismerésünket kell 
ueki kifejeznünk. Szabatosan, határozottan 
játszott.

— Bourdeaux Géza zenetanár, Lévay 
László úr közreműködésével ápril hó 23 án 
d. u. 3 órakor házihangversenyt rendez, 
nagy-kőrösi-útca 194. sz. a. lakásán. Közre­
működnek az említetteken kívül: Prikkel 
Ferenc, Sz. Tóth Vilma, Bárány Elsa, 
Röszler Izsó, Szalai Sándor, Fekete Osz­
kár, Hornyik Irén, Szeless Margit tanít­
ványai.

— A .Rongy ős Egyesület** ápril 
23 ikán , vasárnap délután 3 órakor tartja 
a polgári leányiskola helyiségében évi 
közgyűlését, melyre az egyesület összes 
tagjait és jóltevőit tisztelettel meghívja az 
elnökség.

— Fontos nap. Kecskemét fejlődésé­
nek történetében. Április 20 kán , csütör­
tökön reggel megkezdték az épülendő város­
ház alapozási előmunkálatait, vagyis a föld 
eltávolítását. még pedig az északnyugoti 
sarkon. A földásás alkalmával, nem lehe­
tetlen, hogy érdekes leletre bukkannak a 
földásók. igen jó szolgálatot tennének a 
munkafelügyelők, ha a munkásokat figyel­
meztetnék a fölbukkanó tárgyak óvatos 
kezelésére.

— Vasúti menetrend változás. Május 
elseje lényeges menetrend változást hoz. A 
mint értesültünk, városunk lakosságának 
régi vágya teljesedik, mert Ceglédről a 
reggeli órákban jön vonat, azután a reggeli 
6 órai vonat és az esti tél nyolci omnibus 
vonat elmarad. Egyébiránt jövőre részle 
tesen közöljük a változásokat.

— Gyászhir. ld. Benkő István, Söéves 
korában elhunyt apr. 20-án s 22 kén te­
mették.

— Van víz , tehát borivás a medve
bőrére! Félegyháza városa második artézi 
kutat is furatott s a fáradságot siker 
koronázta. A munkások azonban megörülve 
a vastagon ömlő víznek — biitelen abba 
hagyták a munkát s egyik sietett a jóhirt 
táviratilag tudatni a válalkozóval, a 
többi pedig jó magyar szokáshoz híven — 
elment áldomást inni. Mire azután vissza­
mentek a kúthoz a túrót a viz beiszapolta 
s meg sem tudták többé mozdítani. így a 
viz vékonyan csurog a túró pedig beletörött 
végül s most már kisült, hogy a munkások 
a medve bőrére ittak.

— Társas utazás Konstantinápolyba. 
A magyar királyi állaravasútak budapesti 
városi menetjegyirodája t. é. május hó 6-ra 
k ü lö n  g y o r s v o n a t t a l  társas utazást 
rendez Konstantinápolyba. A magyaroknak 
ezen évenkint ismétlődő kirándulását szintúgy 
várja már és ez alkalomra is meleg rokon- 
szenvvel és valódi testvéries érzülettel 
készül a magyar turistákat fogadni. De a 
menetjegyiroda részéről is megtörtént 
minden intézkedés arra, hogy a résztvevők 
úgy az utazás folyamán , mint a Konstan­
tinápolyban való 5 napi tartózkodás alatt 
a legjobban találják magukat. A többek 
között az oda utazásnál nagyobb pihenő 
fog tartatni Nisch és Sofia állomásokon, 
mely idő alatt alkalmuk lessz a résztvevők­
nek . hogy ezen érdekes két keleti várost 
megtekinthessék, és minthogy ezen külön 
gyorsvonat! jegyek 60 napig érvényesek. 
meg van engedve az is , hogy visszatéréskor 
az utazás tetszés szerint többször is meg- 
szakittathatik. Mindent bővebben a prog 
ramm ok, melyek Budapesten (Hungária 
szálló) és az összes vidéki menetjegyirodák­
ban díjmentesen kaphatók, a hol jelent 
kezéseket 50 frtnyi előleg lefizetése mellett 
elfogadnak.

— Hanusz István fölolvasását az 
„Úszó szigetekiről, mivel a szerző részint 
egészségi, részint hivatali akadályok miatt 
el nem mehetett, Budapesten a M. Föld­
rajzi Társaság f. hó 13 iki ülésén a tár­
sulati titkár eszközölte. Állóvizi növénység 
gyökereinek összefonódásából áll össze az 
úszó szigetek elég teherbíró talaja és mivel 
fenékhez erősödve nincsenek, ide oda hajtja 
a szél. Európai és külső világrészi úszó 
szigetek fölsorolása után hazai példákat 
szed elő, mint az esztergom-köbölkútit, a 
nógrád-jenőit, a zsögöd Csíkszeredáit, a 
fertő-tavit, melyek a terjedő talajkulturá- 
nak már áldozatul estek, de mint v á n d o r 
láp o k  a magyar nép regéiben ma is élnek, 
legfölebb a Dráva és Duna összeömlésénél 
látni még kisebbeket. Olyan természetű 
mozgó száraz földdarabok ezek a repülő 
lápok. melyek vagy a partokat gyarapítják 
vagy megfeneklés esetén önálló szigetekké 
válnak; ha megapad alattok a viz, esetleg 
a borzalmas szép mocsárégés tüneményének 
is hordozói lehetnek, milyenről Bereg-me 
gyében meg a Hanyságban szólnak régi 
emlékeink.

— Pénz bevonás. T. olvasóink figyel­
mébe ajánljuk a pénzügyminiszter rendeletét, 
mely szerint a 25 kros és 2 frtos érmek 
május 31 dikéig maradnak csak forgalomban.

— Uj pénzek. A bronz pénz már 
városunkban is látható.

— Az 1893. évi IV-ed oszt. kereseti
adó és az ezen adónem után fizetendő ál­
talános jövedelmi pótadó kivetése Kecske­
mét th. város B.-monostor területén befe 
jeztetett. Erről az érdekeltek azon figyel­
meztetéssel értesittetnek, miszerint a vo­
natkozó kivetési adólajstrom a városházáulI 
folyó évi április hó 21-től számítandó 8 
napon mindenki által megtekinthető, s 
hogy az adó kivetése ellen mindazok, kik 
a kivetési lajstromban tárgyalt adónem 
mel már a múlt évben megróva voltak, 
a lajstromok közzétételét követő 15 nap 
alatt, azon adózók, kik a kivetési lajstrom­
ban tárgyalt adónemmel ez évben első 
ízben rovatuak meg, adótartozásuknak az 
adókönyvecskébe történt bejegyzését követő 
15 nap alatt felebbezéseiket az 1883. évi 
44. t. c. 16. a értelmében a kir. péuzügy- 
igazgatósághoz beterjeszthetik; később be­
terjesztett felebbezések figyelembe vétetni 
nem fognak. Kecskemét, 1893. évi ápril 
hó 21-ik napján. Az „adóügyi osztály.*

— Kiállítás. Az iparos tanonc- és se- 
gédmunkakiállitást rendező bizottság ma 
egy hete tartott ülésén egyhangúlag elha­
tározta, hogy a szokásos tanonckiállitást 
az iparegyesület helyiségeiben az idén is 
megtartja. Az erre vonatkozó felhívás az 
illető iparos urakhoz már a legközelebb 
szét lesz küldve. Mivel az eddig tartott 
kiállítások majd mindegyikébeu fordult elő 
eset, hogy a bírálóbizottságok kebelében 
kétség támadt az iránt, vájjon egy bizonyos 
művet csakugyan v a ló b a n  a kiállító 
tanonc készitett-e, és mivel e kétség több 
ízben jogosnak, a la p o s n a k  bizonyult: 
felhívjuk e helyen is a mestereket úgy a 
saját maguk, mint a kiállítás erkölcsi 
sikere érdekében , hogy tanoncaikra a kiál­
lítandó tárgyak készítésénél a leglelkiisme­
retesebben ügyeljenek tel; valamint arra is 
felhívjuk jóakaratú figyelmüket, hassanak 
oda amennyiben rajtok áll, hogy segédeik 
is minél tömegesebben vegyenek részt a 
kiállításban! Az erkölcsi testületek, társu 
latok áldozatkészségébe és a nagy közönség 
szives pártfogásába ajánlva ezen , a tanon- 
cokat buzdító s az ipar előhaladását célzó 
kiállítást: megemlítjük, hogy az a szokásos 
üunepélyességgel a fentartó testület részéről 
tartandó szép beszéddel és a „Polgári dal­
kör* mindig élvezetes énekével pünkösd 
vasárnapján d. e. 10 órakor nyittatik meg. 
Tormássy S. biz. jegyző.

R ö v i d  h í r e k .
— Az író k  r O tthona* május első 

felében nagy szabású ünnepélyt rendez a 
Margitszigeten a tüzkárosultak javára. — 
Az a ra n y  rózsa. Hire futott, hogy a pápa 
az idén Ferdinánd bolgár fejedelem mostani 
nejének Mária Lujza hgnőnek adja az 
arany rózsát. Ez ellen kifogást emeltek né­
mely részről s most már nem lehet tudni, 
kinek jut. Ez az arany rózsa különben 
aranyból készül, a melyet drága köves 
rózsalevelek között helyeznek megfelelő 
szép virágtartóba s igy adják át. Értéke 
GhOO frt körül van , de a kitüntetett nagyon 
sokkal értékesebb ajándékkal szokta azt 
viszonozni. — J ó k a i t  egész sereg város 
választotta díszpolgárává, legutóbb Debrecen 
te tte .— S zász  K á ro ly  reform, püspök 
két hetes körútra indult. — F ek e te  z á s z ­
lós hajó. Április 19-én indult el Bécsből 
egy hajó, mely 670 hordó lőport szállít 
Bulgáriába. L e le p le z é s i ünnep Sop­
ronban. Liszt Ferencznek mellszobrát el­
készítette szülővárosa s szeptember 2 án 
lesz a leleplezés. A mellszobrot a soproni 
színház előtt állítják fel. — Z a n te  szige­
tét a két izbeni földrengés csaknem egészen 
elpusztította. — 36 papnő  ved ék szö­
kése. A hírhedt Strossmayer magyarfaló 
püspök annyira koplaltatta a diakóvári 
papnevelő intézet növendékeit, hogy kény­
telenek voltak — megszökni. — K ohl Me­
ll árd primási titkár egészsége szerencsére 
helyre áll Egészen jobban van már. — Az 
o rszág o s  k iá l  H it á s  előmunkálatai meg­
indultak. A kiállítás tervére 35 pályamunka 
érkezett be. — A m ú lt év i ko lera  a fő­
városnak 406,187 frt 51 krjába került. — 
Kény ér i r ig y  ség  vagy túlságos őszinte 
ség? Szegeilen dr. Herzl Fülöpöt 2tX) frt 
pénzbüntetésre Ítélte a járásbíróság, mivel 
azt mondta . hogy „dr. Regdon gyógyszerei 
elevenen a föld alá temették a beteg Áb­
ra báni Józsefei. — T üzek. Kalocsán 45 
ház. Veszprémben 140 égett le s leégett 
Jász Ladány.— A cs ik ág ó i v i l lá g k iá -  
litá so n  a nőemancipáció hívei egy hétig 
tartó kongresszust tartanak. — P á r b a jé r t  
vagyon. Nem rég halt meg egy francia, a 
ki inasa volt egykor e g y  előkelő francia állam­
férfinak s R. angol lordot egy Ízben nem 
akarta bejelenteni. Az angol gorombásko- 
dott, ő vissza s a zajra a háziúr is kisie­
tett. A szolgát azonnal elbocsátotta. Ez 
ekkor párbajra hívta a lordot s megvívtak. 
A lord szégyelte, hogy olyan emberrel 
vívott meg, a ki ismét inassá lehet, hogy 
tehát ez ne töténjék meg, élte fogytáig

járó évi 6000 frankot adott neki. — A sz a ­
b a d sá g h a rc i m úzeu m b an  Kossuthnak 
400 kő- réz- v. fametszető képe van. — 
E zredesbő l k ö zö n ség es fogo ly . Ká­
roly huszárezredest, ki Szegedeo volt 
állomáson s már várta tábornoki kinevezé­
sét — állásától elmozdították. A budapesti 
hadbíróság felmentette, a bécsi azonban 
elitélte. Esete a z . hogy S. ausztriában ló­
vétellel megbízott őrnagy lement Szegedre 
s megtudván, hogy K. másnap gróf Ká­
rolyi birtokára megy 13 lovat venni, előre 
kiment s a jószágigazgatótól elkért azon 
esetre egy 14-iket, ha K. 13 at megvesz. 
Persze a jószágigazgató azt hitte , hogy 
Károlylyal az őrnagy egyetért — tehát 
odaígérte s adta a lovat, a melyet később 
Károly megvett az őrnagytól. Ezért elitél­
ték az őrnagyot is az ezredest is. — J u ­
ta lm a z á s .  Szentgyörgyi I. kolozsvári 
nemzeti színház tagja jutalomjátéka alkal­
mával fogatot kapott ajándékba, úgyhogy 
„gyalog jött és kocsin ment“ haza. — 
500 e sz ten d e je  an n ak , hogy Bulgá­
riának nem volt fejedelemasszonya. — Bis 
mark herceg  annyira beteg, hogy végét 
várják .— Dr. K o h l M ed árd o t, a ki a 
hercegprímás életét megmentette, Őfelsége, 
a király magas kitüntetésben részesíti. — 
— S zö k és az á l la m fo g h á z b ó l.  A pár­
baj vétségesek börtönében, a szegedi állam 
fogházban van Zarándy Gáspár és Wahr 
mann Richard. Unalmukban az előbbi foga­
dott utóbbival , hogy kiszökik a börtönből, 
bemegy a Szegedi Hiradó szerkesztőségébe 
s visszatér észrevétlenül. Meg is tette, de 
mivel a börtönfelügyelő megtudta a dolgot, 
a tréfa valószínűleg drágává lesz. — Bök- 
r o s s -K le b e ls b e rg  ügy. Gr. Klebelsberg 
sikkasztással vádolta be Bokrosa Elek kép­
viselőházi aleluököt, de a bíróság elutasította. 
Ekkor Bokross perelte be Klebelsberget 
rágalmazásért. Erre Klebelsberg a Nemzeti 
Kasziuó igazgatóságát felszólította, hogy 
taszítsa ki köréből a méltatlan tagot. Mi 
következik ezután azt most még nem tud­
juk , de a botrány elmaradhatatlan az bi­
zonyos. — A n em ze t napszámosai a ta­
nítók erősen dolgoznak , hogy a 600 frtos 
miuimumot kivigyék, azonban sajnos arra 
nincs kilátás ezúttal. Adja isten, hogy 
minél előbb eljöjjön az ideje. — F e d i n á n d 
f e je d e le m  esküvőjén Luca érsek olasz 
beszédet tartott az uj párhoz. — Ö n g y i l ­
k o sság . Ruricsek Sámuel pápai fogadós 
szép leánya 20 án reggel szivén lőtte magát. 
— F ö ld re n g é s  volt a zemplén-megyei 
Sztropkón s Homonnáu április 20-kán. 
már másod ízben mostanában. A lakosság 
megrémült s rémületét fokozta a keletkezett 
tűz, mely 18 házat hamvasztott el. — 
C s a lá d i  d rám a. Párisban, a Rollin- 
kollegium Lucas nevű tanára idős létére 
19 éves nőt vett el, a ki szerette őt s hű 
volt. de a vén férj féltékenységre lobbant 
s iszákos is levéli ilyen állapotban verte a 
szegény nőt. mig nehány nappal ezelőtt 
késsel támadta meg s megszurkálta s a 
kimenekülő nőt az erkélyen leteperte még 
néhányszor megszúrta a nagy késsel, azután 
az utcára dobta s maga is utána ugrott. 
Mindketten meghaltak.

Felelős szerkesztő: DALOTTI ÖDÖN.

Ü Z L E T .
Piaci árjegyzők.
1892. Április 21-én.

liszt:» I>i| « m iK-t. i mázsánként 7.60 krto 1 7.80 krt(f.
Kétszei 6.60 , 6.80 „
Koz- 6.10 „ 6 2 0  „
Ári- - 5.80 . 6 . -  „
Zni 6.80 „ 6 .— „
Tengert k e cs ke m é ti „ 4 8 0  „ 5 .— „

bánáti 4.60 „ 4 66 „
csöves „ — „ — „

Köles 4 80 „ 6.— .
Krumpl a— - 2 20 „
Széna 3.— „ 3.20 „
Szalma n 1.30 „ 1 60 „
Saalonna „ — 48 „ — 52 „

Kimutatás a ..Kecskeméti Takarekpénztar 
Egyesület“ 1893 évi március havi forgalmáról.

tí  » V d t f  I :
i ’énztárálláa 1893. febr. 28án  . .
Betételek szám Iáján . . .
Különféle dijak „

,, kamatok „ . . .
\ altok ,  . . .
Magánváltók „ . . .
Jelzálogkölcsönök „ . . .
Oiró számlán .
Adósok folyószámláján . . .
Hitelezők folyószámláján 
Értékpapír jövedelem számlán . .

K i a d d » .
Visszafizetett betét és tök. kamat 
Kifizetett folyó kamatok számláján

„ viszleuám. és térített 
kamat számláján . .

Váltók „ . . .
Magánváltók w . . .
Jelzálog kölcsönök „ . . .
Üiró s z á m lá n ........................................
Igazg. t. d íj, tiszt», és szolgafizetés 

szám láján........................................
Üzleti költségek számláján . .
Ingatlan jövedelem „ . . .
Hitelezők folyószámlán . . .  
I'énztárállás márc. 31-én . . . .

2O.6B7 frt 46 kr.
97,702 . 22 .

296 „ 71 „
11,062 .  17 „

163,176 „ «8 n
N S „ — |f

32,763 „ — „
112 234 „ 28 s

40,000 „ — B
99,006 48 „
15,711 .. 26 „i a , u i  ,, 40 ,, 

693,472 frt 60 kr.

265 ,6U  frt 61 kr.
566 „ 64 „

680 „ 14 „
175,211 .. 60 „

1.M N  . — „
10,800 „ --- H

SS . 35 .

579 „ -  „ 
82 ,, 20 „

261 „ 73 „
103,200 »» “  »»

II B1B „ 83 „
693,472 frt 60 kr.
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NYILTTER.
Selyem hamisítvány.

»■ ijrei» (■ • a hunii* ilá * lóg inn k id e rü l: Mert inig
a valódi » jó l (rátett •«■lyem az rlrget<‘M»él nyom ­
ban ö*»<rpoil 'i..thk  és csakhamar k ia lasik. maga 
után ceekrly világ-«barna hamut hagyván addig 
a ham isított •e lyrm  mely aairoa axinQ-»sallonáe- 
Im s  <•» könnyes tö rik  laMan tovább ég (m inthogy 
lootssállai a (retanyagtol te littc lte n  tovább tu s n a k  
•« »ötét barna bantut hagy maga után, de valódi 
selyem módjára eoha <>a»*r nem pódóröd ik , oaak

ffe««M e*>er0 C>. («•• 4a klr. ndv. 
i e l y e H i g t / t , r n  / . ü r i r h b r n , !>«<•

■ ■ - ■ '
küld hal k inek itt m intákat akár egyes ö ltonyökn 
való, akar ege»* végekben lev> valódi selyem 

vetetbi"í Svájcba címzett levelekre I«’ kroa e* 
levelesólapokta 6 kroa bély«g ragasztandó 5

l ^ m e a n E t é r é i  z t i v i t r o k  
g j  «m orc«  orv a .  é tv a < )ta la u > a g . « jon ioreg«  • 
u y m in t a l e g /o » íe r i tk h u ru tja , bo ntakkep/m l«*», 
k ö h ö g é s , r e k e d tse g , u im d u sk  oly bauta u.aa utslyek 

llen régi idők <iu a

H á ze la d á s.
Néhai özv. Zseni Lászlóné 

hagyatékát képező III. t. pava- 
útca 109. szám alatt levő háza /  
szabad kézből örökáron eladó. \  

/  Értekezni lehet özv. Bélák /  
i Jánosnéval V. tized vadász*útca j 

C 53. szám alatt. 2 1 0

’é ?
a- U

Puszta-Alpár elején a Nagy 
Lajos-féle birtok közelében fekvő, 
mintegy 6 0  holdnyi területű föld­
birtok eladó. Értesítést ad

D ö m ö tö r  S á n d o r
2—1 kir. közjegyző.

V ” -----------------  -

Házeladas.
VIII. tized halasi-kapu  

ráv&gy-téren 262. sz. alatti
legjobb karban levő házam , 
melyben van 5 szoba, több kamra. ; 
istálló, kocsiszín, pince, kövezett 
udvar és ivóvizü kúttal elköltözés

■ miatt szabadkézből kedvező fizetési 
teltételek mellett eladó, esetleg I 
haszonbérbe adandó.

Bővebben értekezhetni tulaj- ? 
i dohos
• Bende Györgygyel. I

.. —

Két magtár,
padolt, szellös, ez ideig ruha­
raktárnak használtatott, kiadó 
a lialasi-nagy-utcában 11. sz. 
épületben.

Tudakozódhatni a házmes­
ternél. 3—3

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött részéről ezennel köz­

hírré tétetik : miszerint a néhai Prohászka  
Ferencoé Bagi Teréz hagyatékánál ér­
dekelt örökösök és Prohászka Ferenc 
hátrahagyott házastárs közös tulajdonához 
tartozó s a kecskeméti 5917. és 1U340. sz. 
tjkben 120/b. és 1271. hrsz. a. s a katasz­
teri birtokiv szerint 23 hold 179 □•ölet tevő 
földbirtok a rajta levő épületek és feles 
függő terméssel együtt az 1293/893. sz. a. 
kelt árvaszéki végzés értelmében nyilvános 
árverés utján örökáron eladandó lévén, 
második árverési határidőül 1893. április 
28-ik  napjának reggeli 9 órája az árvaszék 
jegyzői hivatalába azon értesítéssel tűzetik 
ki, hogy az árverés ezen második árverés 
alkalmával a becsáron alul is megkezdetni 
fog és hogy az árverési feltételek addig is 
a jegyzői hivatalban a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Kecskeméten, 1893. április 14.
Bartha Kálm án

2 — 2 érvaszéki jegyi«"».

&v A d ú s  s z é  ti s a v a s  é s  v a s a s

I
V
S

m ely  a verszegenyseg és idegbajosok elismert gyógyszere, 
borral is igen kellemes üdito ital.

Friss töltésben

Y Y I H Í I U  L Á S Z L Ó
raktáros cégnél mindig legjutányosabban kapható.

*'-•?*•* **-*** js íá

I

_. al. ’Cíw?

Megrendelési czimek
Dreher Antal kiviteli palaczksöreire.
Dietrich és Gottschlig Budapesten.

IV  . r e g i  p o s ta -u te z a  10. szám .
vagy

Dreher Antal úr serfőzdéje
K ő b á n y á n .

- -t ta- kiviteli - sorpinczeinkbol Kőbányán tüzér-utcza 30. szám, 50 pa
/.kút tartalmaz«» rekeszekben, a kőbányái vasútállomásokhoz vagy 

a budapesti hajóállomásukhoz szállítva.
Ismeteladokak különös kedvezmények. "WW 

Árjegyzékkel a czim beküldése után azonnal szolgálunk. **W8

Á f i i i g  
legjobb  

fenym aza 1

fén y  m á z a
BÉCS,

Gyár alapitutott l $ - b e i .
E fénym áz vitriol 

i ié lk ii «Ófef /> - 
ttr tr  fé n y t  ad,
a bőrt tartózná teszi.

M in d enü tt k a p h a tó :
A t. c. közönséget

x a já t  érdekében 
intjük K erno lendt 
fé n y  m á z t kérje ha­
tározottan és caak 
azon dobozt fogadja 
e l . a m e ly ik

St. F e rn o lc n d t
nevével van ellátva, miután sok rost 
utánzat van, a melyeknek cimképe az 
eoyimhez hasonlóan készíttetett a közön­
ség megtévesztése céljából. 68—22

TT
Nyomától Iso.kR«.éUB, Tóth Lásslónál. 1893

^»/Z-vacty-

i,.igy«zerü> i I. <ti ik gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és áltolánosan ismeretes házi 
és  népszer.

A gyónt» >rb«d«*gség tü n e te i: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, tellujtság. 
savanyu lelbftffögés hasmenés, gyomorégés felesleges nyálkakiválasztás. sárgaság undor 
és hányás gyomorgörcs, szűkülés.

H athatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a m enynyiben t*z a gyom ortól szu 
mázott, gyomortulterhelésnél • telekkel és italokkal, giliszták májbajok .■- hamorrhoidáknál. 

Említett bajoknál « M á ria e zeU i fff/o m o rttu p p e k  evek óta kitűnőknek bizo­
nyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40  kr . nagy üveg ára 70 kr. — Magya­
rországi főraktár:

T ö rö k  J o x a e f  ŷo</um«rtára 
Budapest. Király utcza 12 sz.

A védjegyet es aláírást tüzetesen tessék m egtekinteni!! Csak oly 
cseppeket tessek elfogadni, m elyeknek burkolatara zöld szalag van 
ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: .V a ló ­
diságát bizonvitom *.

J  M á riu c z e U i yyo iH u ic tiep p ek  való dián kaphatók. 
K A P H A T Ó  K E C S K E M É T E N :

Bodogb F e re n c , Fa rkas  Ig n á c , Katona Zsigm ond és M o ln á r P i l  gyógysxeresi a ra kn á l.

Van szerencsém a n. é. közönség, különösen pedig az építő és 
építtetők becses figyelmét felhívni agyagárú gyártmányaimra u m.

m n zos C rterépkályliák .
teracco tta  épü le td iszek ,

teraccotta lapok folyosó, fürdők, előszoba és konyhafalak burkolására, 
mázos cseréplapok takaréktüzhelyekhez.

Költséget nem kímélve gyáramat a mai kornak megfelelőleg 
célszerűen rendeztem be. úgy Itogy szakmámba vágó bármily nagy 
megrendelést külön rajz szerint is pontosan és a legjutányosabban 
eszközölhetek.

A n. é. kecskeméti vevőim kényelmére az ottani piacon kép­
viseletemmel

Katona Dezső v a s -  é s  s z e r s z á m k e r e s k e d ö  u r a t
bíztam meg. ki készséggel szolgál felvilágosítással.

Képes árjegyzékemet kívánatra bérmentve küldöm.
Szivei megrendeléseiket kéri kiváló ,Í87,elette|
Xngy-Kőros. 1893. éprii hó. Molnár Dániel,

0—1 agyagáru gyáros.

Ara: 1 nagy tégely 2 frf. 1 kis tégely 1 frt 20 kr. Kapható a

M v a je z i I I n  j - K l i x i i *
magyarországi főraktárában

B U D A P E ST , IV». K e c s k e m é ti-u tc z a  8.
Szétküldés vidékre az összegnek készpénzben vagy levélbélyeg­
ben előre való beküldése esetén bárhova bérmentve és telje*

titoktartás mellett, vagy pedig utánvéttel bérmentetlen0*


